

# 秀技能亮绝活

## 第十七届省职业院校技能大赛岛城职校频频夺金

资讯

### 青岛电子学校 校园艺术节精彩纷呈

12月20日,青岛电子学校第37届校园艺术节汇报演出暨颁奖典礼成功举行。在过去的一个月内,学校精心策划并实施了舞台艺术表演类和艺术作品展示类共12个项目的比赛,包括电子好声音、书法比赛等,全方位展现了学生们的多样艺术才华,彰显了学校美育工作的累累硕果。活动伊始,青岛电子学校党委书记孙刚在致辞中回顾了学校在美育领域取得的显著成就,并总结了2024年学校在教育、创新发展等方面的亮点与佳绩,鼓励大家在新的一年里继续弘扬电子精神,追求卓越。

演出共包含13个精彩纷呈的节目。第一篇章通过舞蹈、合唱、情景表演等形式,表达了对祖国的热爱与祝福;第二篇章则融入更多时尚元素,管乐合奏、歌曲串烧等节目轮番上演,展现了同学们的青春活力与艺术风采。平度师范学校也为本次艺术节送来了精彩的节目。演出尾声,《电子荣光》的旋律在礼堂回荡,同学们用激昂的歌声表达了对学校的热爱和自豪,也为整场演出画上了圆满的句号。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

### 青岛启润实验学校 打造贯通式课程体系

一节优质科学课怎么上?在青岛启润实验学校近日开展的小学科学课堂观摩活动中,每个学生可以在自己的课桌上模拟地震实验、用课本剧表演水的三种形态变化、做蜡烛燃烧实验了解火灾逃生原理、正确使用显微镜观察细胞……得益于学校的“条块式”管理模式及九年一贯制贯通课程建设,创新性地将小学四年级至六年级的科学课均由初中部的物理、化学、生物、地理专业老师来上。这学期以来,这些“大咖”老师们并不是简单地把知识前移,不是照本宣科,而是以教材为依托,不断丰富拓展教学内容,通过跨学科融合、项目式学习、科学实验等方式,打造丰富有趣的小学科学教育,走出一条科学教育课堂改革示范之路。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

### 青岛仁爱学校 特教先锋 温暖相“衣”

12月20日上午,青岛仁爱学校举行“冬日暖阳,情暖校园”暖冬行动主题活动,孩子们在结对老师的帮助下,穿上了漂亮帅气的新冬衣。青岛仁爱学校校长王本强介绍,学校始终心系困难学生,把党员结对帮扶困难学生作为常规活动。暖冬行动开展以来已累计捐款3万余元给学生购买冬衣。每一件冬衣都化作冬日的暖阳,温暖着孩子们前行的路。爱心活动促进了教师与学生之间的了解、交流与沟通,学校将大力弘扬仁爱教育的办学特色,有力擦亮特教先锋党建品牌,营造和谐友爱的校园氛围,促进学生快乐学习成长。

观海新闻/青岛早报记者 杨健



青岛烹饪职业学校师生赛场留念。



青岛旅游学校学生在比赛中。

2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中,各个赛项中频频涌现出匠心闪耀的“技能之星”,其中有许多是来自青岛职校的学子,他们凭借卓越的专业技能和昂扬的团队精神捧回一枚枚金牌,展现了岛城职校以技能大赛为引领,促进良好教风、学风形成的决心,以求培养出更多具有实践能力和创新精神的优秀技能人才。

### 职校培养出“匠心大厨”

12月14日至16日,2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中,“中式烹饪”赛项在济南旅游学校落下帷幕。来自全省27支代表队的81名师生同台竞技。由青岛烹饪职业学校教师王峻和学生姚桂昊、孙欣冉组成的团队斩获一等奖。本赛项为团体赛、师生同赛项目,线下比赛。竞赛组队形式由一名教师和两名学生组成竞赛团队。竞赛内容由理论知识、中餐热菜制作、中式面点制作、冷拼与雕刻制作四个模块组成。理论知识模块3名选手均需参加,其余三个模块由3名参赛选手各自独立完成1个,在报名时确定各模块的制作选手。总成绩为100分,由四个模块成绩之和组成。

“作为青年教师,参与此次山东省职业院校技能大赛中,中式烹饪赛项是我取得个人成长的重要机会。在备赛过程中,我与学生一起,深入钻研烹饪技艺,不断挑战自我,力求在专业技能上有所突破。遇到难点重点,我也积极向资深教师请教,学习他们的教学经验和教学方法,不断提升自己的备赛指导水平。”青岛烹饪职业学校指导教师王峻说道。参赛选手姚桂昊、孙欣冉告诉记者:“参加本次大赛,我们获得了宝贵的学习与成长的机会。备赛中,大家全身心投入烹饪技艺的学习与实践,力求把细节做到极致。大赛打开了我们将传统技艺与现代创意有机融合的思路,让我们体会到技能提升需要不懈努力与持续实践。同时,这次经历也让我们更加珍视团队力量,学会如何与他人协作达成目标。”12月18日至19日,第17届山东省职业技能大赛(中职组)“西式烹饪”比赛在青岛烹饪职业学校举行,

由教师李天钟辅导的学生张家宁、陈曦发挥出色,凭借精湛的技艺和默契的团队配合,荣获团体一等奖第一名,为学校捧回了第二枚金牌。

### 职校培养出“多面好手”

12月19日,2024年山东省职业院校技能大赛中,“企业经营沙盘模拟”赛项在济南商贸学校落下帷幕。来自全省各地市31所中等职业学校参赛选手同台竞技,经过激烈角逐,由青岛外事服务职业学校教师王恺莉和孟静指导的学生蔡宇涵、王芳谊、郑琪和李昊润凭借丰富的专业知识储备与娴熟的操作技巧勇夺一等奖第一名。

“在备赛过程中,学生们从最初对企业运营的懵懂,到逐渐精通各个环节的策略制定,他们展现出的求知若渴的态度与不懈努力的精神让我动容。比赛时,他们紧密协作、冷静决策,每一次资金的合理调配,每一个市场的精准开拓,都彰显着团队的智慧与成长。这不仅是一场知识与技能的较量,更是团队精神与应变能力的考验。”青岛外事服务职业学校指导教师王恺莉告诉记者。“这份成绩的背后,是无数个日夜的钻研与演练。作为辅导教师的我深知,引导他们发现自身潜力、培养创新与实践的能力,才是教育的真谛。”指导教师孟静告诉记者。

“通过这次比赛,我深刻体会到团队协作的重要性。在策划与执行的关键环节,每一个决策都离不开集体的讨论与抉择。比赛开始,我们也曾因意见分歧陷入僵局,但通过沟通与协调,我们学会了倾听他人、尊重彼此,最终凝聚成最优方案。正是这种团结协作的精神,驱使我们在比赛中不断突破自我,斩获优异成绩。”参赛选手蔡宇涵告诉记者。“沙盘不仅锻炼了我们的团队沟通能力,更锻炼我们的决策能力与风险管理能力。面对挑战,我们学会保持冷静,沉着分析,提前制定应对策略,将风险降至最低。”参赛选手李昊润说。

### 职校培养出“认同感”

12月13日下午,由青岛旅游学校承办的第十七届山东省职业院校技能大赛(中职组)酒店服务赛项在黄海饭店开赛。青岛旅游学校代表队与来自全省的30支参赛队伍同台竞技,最终指导教师

翟洪宇、王好丹带领参赛选手马智慧、俞宇航以第一名的优异成绩获得一等奖。酒店服务赛项包括前厅、客房服务和餐饮服务考核项目,通过赛事展现酒店职业所需要的高水准的技术技能,提高社会对酒店职业的认同感。

“国赛过后,我们就带领同学们开始紧张地备战省赛。参赛学生马智慧、俞宇航都是从高一一起就加入了学校的技能队,学校的相关课程如中餐宴会摆台、客房操作、前厅服务与管理都是优质专业,所以孩子们的技能水平一直比较过硬,更多的是需要熟练度和标准程度。”青岛旅游学校指导教师翟洪宇告诉记者,在她的眼中,马智慧的性格比较开朗活泼,而俞宇航则比较文静稳重,两个人刚好形成互补。“备赛的日子里我和学生都是每天‘早八晚八’,其实这个过程也是很枯燥和辛苦的,但是学生们不仅不喊苦喊累,耐得住寂寞,还主动加练,老师们都非常感动。”经过了备赛、比赛,原本性格偏内向的俞宇航更敢表达自己了,也更自信了,翟洪宇看在眼里,喜在心里。记者了解到,青岛旅游学校自2012年至今共获全国职业院校技能大赛酒店服务赛项金牌14枚、银牌7枚、铜牌3枚,6次获山东省职业院校技能大赛一等奖。

### 职校培养出“金算盘”

11月28日至29日,2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中,“智能财税基本技能”赛项在潍坊商业学校圆满落幕。来自全省30个代表队共计120名选手同台竞技,经过激烈角逐,由青岛华夏职业学校教师李小蒙和王翠指导的学生刘奥、刘柏含、崔安娜和朱婧妮脱颖而出,收获本赛项金牌。

记者了解到,本次“智能财税基本技能”赛项采用“团队赛+个人赛”相结合的考核方式,分为财务共享业务处理、纳税事务处理、财务数据分析三个分项比赛,考查其新技术下财税应用能力、职业判断能力,在企业内控制度约束下的人人协同和人机协同处理企业会计核算、纳税事务和财务数据分析能力以及在实际工作中处理各种问题的应变能力。通过比赛,选手们在相互切磋中提升了专业技能,在竞争中培养了创新精神与团队协作能力,为未来步入社会、投身专业领域打下了坚实基础。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由学校提供